

## 西湖别离情未了

□ 吴兆雷

“相识西湖画船中，佳人回眸春意浓。雨烟蒙蒙波涛涌，共语交契不见景。无意移步水岸行，忽焉促客踏归程。携手拂柳前留影，缠绵细雨别离情。”这是与她西湖偶遇别离后，写的一首自慰诗。别离后，各自生活，同城天涯，除了回忆中的甜美和偶尔的信息联系，那份相思之苦又能向谁倾诉呢？

西湖相遇是甜美、幸福的。那是十年前的一个三月三节，我随团到西湖旅游，刚进西湖，天就淅淅沥沥地下起了小雨。随着熙熙攘攘的人群穿行于“天堂”的花径，找寻梦幻中的美景。一片烟波浩渺、山水相连的壮观湖景映入眼帘，这让我不仅想起苏轼雨中赏西湖的诗句：水光潋滟

晴方好，山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。晴日西湖的艳丽我已无缘相见，可这雨中的空蒙、灵动却也让人超越、幻梦。脚下延伸着一条长长的苏堤，柳枝飘摇。伫立树下细品湖中的风景，远处横亘着一条闪烁波光、缠绵悠长的素练，在它的背后潮水汹涌，水天相接，雾蒙蒙，宛如仙境。湖中有岛，于蓊郁佳木中现出一座宝塔，知情人告诉我那是雷峰塔，下压着白娘子的。《白蛇传》小说、电视我都爱看，白娘子与许仙凄美、传奇的爱情故事，总会激起我无限的遐思。

“上船看湖景吧！说不定你也会遇到你心目中的白娘子呢！”导游小姐也这么调侃，催促我们

游客上游船。

雨仍在下，游船边溅起无数水花。我坐在船中尽揽湖中的名胜，不经意地对视却打破了我内心的平静。一位姑娘斜倚栏杆向我回眸而笑，她身材修长，秀发披肩，嘴角微翘，双目含情，虽不很娇美，但运动装衬托出的曲线，让人感觉朴实、自然、阳光、健美。我走过去和她搭讪，她高兴地侃侃而谈。她说她和我同城，认识我，一句话拉近了我们的距离。我们谈工作、生活、人生、文章，像久别的老友般自然。我们沉浸在他的世界，周围的游客，眼下的风景都不存在。她当时只有二十四、五岁，但她知识、文化、素养和对人生的感悟，让我不禁肃然起敬。她待人真诚，心无杂念，和她交流真就像醇美的香茗，完全没有男女的邪念，只有纯洁的友情，这

是真心话。

“下船喽！”我们相视而笑，登上堤岸，雨依然下着，撑起雨伞，我们忘情地长谈。人生得一知己足矣！而我们又是在这美好的地方，大好的时节，萍水相逢，倾心而谈，真知足了。

别离时，我们在花间柳烟中留影，互留信息，依依惜别。

“西湖美景三月天，春雨如酒柳如烟。有缘千里来相会，无缘对面手难牵。十年修得同船渡，百年修得共枕眠。若是千年有造化，白首同心在眼前。”这是《新白娘子传奇》中的歌词。此歌委婉缠绵，情动心田，西湖归来，我更爱欣赏了。不过我与她的奇缘，那也只能是十年的修行，她不俗的谈吐，不染尘烟的纯净，广博的才学，让我不禁肃然起敬。对于她，我所有地只有倾慕、知己的感觉。

十年沧桑，如今我已老矣，小妹还好吗？我可是时时梦念西湖三月的雨天呢！

## 山谷初夏图

□ 闫吉文

樱果艳似三月花，  
神剪裁来天边霞？  
杨絮漫谷舞婆娑，  
莫是冬雪移初夏？  
长径蜿蜒银蛇舞，  
短枝舒展翡翠发。  
鸟鸣啁啾林愈静，  
溪唱叮咚山更雅。

## 母爱

□ 刘学谦

当我们啼哭于襁褓时，母爱是温馨的怀抱；当我们呀呀学语时，母爱是谆谆的教导。当我们走进了学堂，母爱是随身的“书包”；当我们长大远行时，母爱是默默的祈祷。当我们工作上取得成就时，母爱是无尚的骄傲。当我们生病卧床时，母爱是不停的双脚！

## 散步小记

□ 胡乐浩

携妻带子就不同了，我得照顾一下他们，不能那么自私了。

天上，弯月如钩。偶尔一辆汽车快速驶过，周围立刻又静寂下来，静得有点恐怖，似乎要把人吞进夜幕中去一样。

这里交通便利，附近集中分布着BRT公交站和普通公交站。往前走有人工湖和森林公园，如果是白天时间充裕，可以到湖畔驻足，欣赏波光粼粼的湖面与她的娴静之美……前往森林公园欣赏林木的茂盛、青翠与可爱，我一边走，一边想象着那些优美的景致……

这里生活也极为方便——在我们居住的地方不远，又新开一家超市，里面商品琳琅满目，应有尽有。与前两年相比，这里人气渐旺。尤其是随着环境渐优，生活、文化教育及娱乐设施从无到有，功能逐步完善——学校、医院等陆续

建成、投入使用，吸纳力越来越强，吸引力也越来越大……

繁星点点，清风徐徐，尽情享受。在大街上走着，不觉已转了一大圈。走进开业不久的大型生活广场，享受参观、体验和购物一站式服务，我们又一次真切体会了现代生活的便利。不一会儿功夫，左手大包、右手小袋，我们“满载”而归……

走出超市，夜色浓稠，行人稀落，暖风盈袖，暗香扑鼻……我陶醉于如梦似幻的情境中，儿子的叫声，突然将我从梦境中拽回，中断思绪，我缓了缓神，方知时候不早，于是加快脚步，向她们追去……

出门散步，散出了快乐，散出了健康，也散出了温馨……

回到家，结束一天的忙碌，我们很快进入梦乡……迎接次日的黎明！

母亲在哪儿呀，哪儿就有最快乐的笑貌。

母亲的深爱啊，让我们每天都充满欢笑！道尽世上最深邃的语言，母亲的恩情也无法言表！伟大的母亲节到了，愿天下的儿女啊，别忘了向母亲尽尽孝道！

可以给她送上一束鲜花，使她的心情，像花儿一样青春年少。可以给她买一件新衣，让她也赶时髦。也可以带她到秀山丽水，饱览大自然的奥妙。还可以陪她下一次馆子，品尝人间美食。

海外的游子呀，别忘了给母亲打个电话，或是给她邮个“大礼包”。包进异域儿女的思念，包进中华民族传承的孝道。母亲节——感恩的节啊，愿天下儿女千万不要忘掉！

母亲不仅给了你生命，还给了你应有的品貌！

三年生活困难时期，母亲为了我们几个兄弟姐妹的成长，自己忍饥受饿，喝空水水、吃野菜，她长期“透支”，积劳成疾，身体状况每况愈下。五十年代末，我随父亲从老家来山东枣庄上学，那年冬天，北风呼啸，天寒地冻，父亲接到老家电报，为了不耽误我的学习，他独自一人回故里，没过几天，父亲带着弟弟妹妹来到枣庄，当我问及妈妈怎么没来时，大家都低头无语，从妹妹红红眼睛上看出凶多吉少，在我再三追问下，父亲说出实情，我那年仅四十岁的母亲不在人世了，此言一出，晴天霹雳，悲痛欲绝，痛不欲生，平时不爱哭的我，顿时化作倾盆雨，悔恨没有见妈妈最后一面，遗憾终生。现在每年清明节，我都要在母亲墓碑前默默为她祈祷，回忆起曾经共同度过的峥嵘岁月，想到这些，我不禁凄然泪下，愿长眠地下的母亲平平安安。我的母亲是一位伟大且传统的贤妻良母，她永远活在我的心中。

## 怀念母亲

□ 戴忠群

母亲节到了，星期天阳光和煦，八大市场、吉品街人头攒动，热闹非凡，我和老伴随孩子们逛街，孩子们为了感恩，去商店为母亲购买节日礼物，大街上三五成群欢声笑语的人群中，有儿子、儿媳带着妈妈的，也有女儿搀着老娘来的，大家都有一个共同目的，在母亲节到来之际给妈妈们买件礼物，以示孝心。他们一个店一个店地逛，一个摊位一个摊位地看，选了又选，试了又试，一定要买个称心如意的礼物送给亲爱的妈妈。

你看看，到处都有充满温馨的画面：在吉品街一个品牌鞋店，孩子们围在妈妈的身边，妈妈坐在板凳上，正在拭一双平底皮鞋。妈妈讲，鞋正合适，就是有点新潮，孩子们讲，就要这一双吧！穿上显得年轻，让妈妈平平安安踏踏实实的走在幸福的夕阳大道上；在八大一个精品服装店里，一位时尚女孩子正在让娘拭穿外套，娘说，挺合身的，就是颜色太艳了，孩子讲，穿上

艳一些的衣服显得精神，延年益寿，长命百岁。

看到孩子们对母亲的情真意重，心潮澎湃，不禁回忆起我和母亲的那些往事。我在家排行老大，出生在战乱年代，在我记事那一年，家乡的战火又燃烧起来，要打仗了，我被母亲背着去“跑反”（为逃避战乱走出家门，去附近山里暂时躲避），我们跑到一个山洞中，天被地，地当床，晚上凉风习习，我睡在母亲怀里，母亲怕我冷，脱下自己的花夹袄盖在我身上，自己却受凉直打喷嚏，母亲无私的爱温暖着我那幼小的心，母亲的怀抱，是我安全的港湾，永远的依靠，她的爱比海洋还要深邃，比钻石还要耀眼。母爱之伟大，难以言表。

解放了，家中生活一天天好起来，由于父亲远在外地服役，家里全靠母亲，里里外外，起五更睡半夜，辛勤操劳，买菜做饭，缝补浆洗，从早忙到晚，像老牛一样劳作，像大山一样默默顽强地支撑着这个家，为了照顾



## 抗战英雄曲

□ 李孝泽

关东激荡九一八，  
华被日军遭列强。  
百姓煎熬坠涂炭，  
兴国志士挥刀枪。

七七事变抗战发，  
可爱家园临创伤。  
祖国沦陷民悲愤，  
英雄儿女赴沙场。

正游兼施皆上阵，  
鏖战八年驱倭降。  
主席思想闪金光，  
夺回失地复故乡。

## 咏蔷薇三首

□ 姚三石

红霞透外远蝶来，  
曼舞枝头粉翅开。  
露绕枝扶香野趣，  
随风放入诗怀。

清晨秀色柳池红，  
翠玉飘香占夏风。  
雨后初晴惟有泪，  
忽闻紫燕欲凌空。  
闲庭信步遇蔷薇，  
近看天香袖欲飞。  
似火云霞盈玉蕊，  
题诗自醉不休归。